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Hetekig tárté, hősies elleti1 

állás után elesett Bardia
A görögöknek érzékeny veszteségeket okoztak 
az olaszok. — Lezá- ült a London elleni német légi

hadjárat negyedik hónapja
Berlinből jelentik (Német Távirati 

Iroda): Néhány olasz ezred hetekig 
hősiesen védelmezte a líbiai határ- 
mentd Bárdiét- A túlnyomó angol 
erők felmorzsolták az olasz ellenállást 
és Bárdi a most nagy nehezen az an­
golok kezére jutott.

Berlinből jelentik (Stefani): Az esti 
lapok kiemelik Bardia védőinek hő­
sies ellenállását. Ez az ellenállás az 
olasz katonák hadierényeit, mutatják. 
Újból kifejezik bizalmukat, hogy 
Olaszország szerencsésen fogja foly­
tatni német szövetségese oldalán a

háborút, amely csakis győzelemmel 
végződhetik.

Az olasz véderő főparancsnokság 
legutóbbi jelentése szerint a görög 
hadszíntéren helyi jellegű csatározá­
sok folytak, amelyekben az ellenség 
érzékeny veszteséget szenvedett-

Belgrádból jelentik (Stel'ani): Ju­
goszláviából érkező hírek szerint, a 
görög csapatok között nagy az elége­
detlen ség az utóbbi napok véres vesz­
teségei miatt, melyeket az olasz állá­
sok ellen intézett meghiúsult táma­
dások alkalmával szenvedtek el.

Tíz angol repülőgép pusztult el 
egy repülőtér bombázása során

tSgy vasú*vontai is súlyosan megrongálódó!é
Berlinből jelentik (Német Távirati 

Iroda): Hétfőn zárult le a London 
elleni német légi hadjárat negyedik 
hónapja. Szeptember 6-áról 7-ére vir­
radó éjjel indították meg a légitáma­
dásokat az angol főváros ellen, meg­
torlásként amiatt, hogy az angol ki­
rályi légi haderő megelőzően három 
hónapon keresztül bombázta Berlin 
ég más városok nem katonai célpont­
jait. Kevés kivétellel, mint például a 
karácsonyi ünnepek, naponta támad­
ta a német légi erő a szigetországot 
A pusztítás éreztette hatását a déli 
partoktól egészen Skóciáig. Az új 
esztendőben is erélyesen folytatta tá­
madásait a német légierő.

A hétfői jelentés beszámol arról, 
hogy egy német tengeralattjáró 20 600 
tonna ellenséges kereskedelmi hajóte­
ret gülyésztéit el.

Berlinből jelentik (NT1-): Hétfőn 
bemet harc.repülőgépek bombatáma­
dást hajtottak vésre London és Mid­
land fontos vasútvonal és útkereszte­
ződései ellen. Értesülés szerint az 
egyik repülőgép Londontól északra 
egy pályaudvar közelében nyolc egy­
más mellett ég egymásután álló te- 
hervonatot támadott meg meglepetés­
szerűen- A repülőgép alacsonyan 
szállva, igen kis magasságból bombá­
kat dobott le A mozdonyokat gép- 
puskatiizzel lőtte. A bombázás kö­
vetkeztében több vasúti kocsi elpusz­
tult. Ezenkívül a vasúti sínek is erő­
sen megrongálódtak. Egy másik re­
pülőgép ugyancsak kis magasságból 
bombát dobott le egy pályaudvarra. 
Néhány épület, megrongálódott. Col­
chester környékén egy másik vasút­
vonalat több bombával sikeresen 
bombáztak- Hétfőn egy Londontól

északra fekvő vegyi gyárat négy teli­
találat ért. amelynek következtében 
kigyulladt.

Berlinből jelentik (NTI-): Egy né­

met harci repülőgép megtámadott 
egy angol repülőteret és tíz repülőgé- 

1 pet elpusztított. Egy- bombasorozat 
egy csarnokra esett és elpusztította 
azt,

Londonból jelentik (Reuter.): A lég­
ügyi minisztérium jelentése szerint 
ellenséges repülőgépek a hétfőre vir­
radó éjjelen nagy támadást intéztek 
London ellen. A támadás nyomán 
több tűz keletkezett. A támadásnak 
sok sebesült és halott áldozata is volt, 
de a jelentés kiemeli, hogy számuk 
nem túlságosan nagy.

A Déli Tengeren működő német 
"Irkáié» áldozata lett egv angol 

hajó.
Snnghniból jelentik: (NTI.) Mami­

iéból érkező jelentés szerint a 6942 
tonnás ..Nelbre“ nevű angol gőzős 
amelyet december 31-ere vártak Ma­
nilába. eltűnt. Attól tartanak, hogy a 
Déli lenseren működő egyik német

segédcirkáló áldozata lett A nemet
segédeirkálók tevékenységéről tanítsa
kodik egy raelbournei jelentés, amely­
be hivatalosan közlik, hogy hatvanhét 
európai tengerész elunt, \ alószín.Heg 
a nemet segedcirkálók fogságában 
vannak. A hivatalos közlemény azon­
ban nem mondja meg. hogy a foglyok 
milyen legénvségből valók

Bombatalálat érte a londoni 
rádió épületét,

Londonból jelentik: (Reuter) Híva ti­
losán jelentik, hogy a Broadcasting 
House, londoni központi rádi-raboma- 
sát, a British Broadcasting Corpora­
tion igazgatósági épületét a támadá­
sok során kétizben bomba találat, érte, 
A rádió épülete súlyos kárt szenve­
dett, A szolgálatot, teljesítő személy­
zet. tagjai közül többen meghaltak.

Törökországnak szánt amerikai 
szállítmányt foglaltak le az an.= 

goíok,
Istanbulbol jelentik: (Német Távirati 

Iroda) Az angolok Passorachban visz- 
szatartottak többezer amerikai szállí­
tású gépkocsi-gummiabroncsot, azzal 
az ürüggyel, hogy azt Törökország 
Németországba akarja kiszállítani. Az 
abroncsokat annakidején Törökország 
legsürgősebb szükségletének fedezésé­
re rendelte Amerikától és már ki is 
fizette.

Elismeréssel Hű vözöiie az olasz miniszter« 
tanács a véderő parancsnok alt és csapatait

Oiasz hivatalos Jelentés Bardia elestéről
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

olasz minisztertanács közfelkiáltással 
jóváhagyta azt a napirendi javasla­
tot. hogy teljes elismeréssel üdvözöl­
jék a hadsereg a haditengerészet, a 
légierő és a fasiszta milícia parancs­
nokait és csapatait az angol impe­
rializmus és bérencei ellen több harc­
téren vívott küzdelmükben. Az ellen­
séges hírveréssel az óceánon innen és 
túl. valamint Anglia képtelen fenye­
getéseivel és gverekes ellenségeskedé­
seivel szemben Olaszország megin­
gathatatlan hűséggel tart ki a tengely­
szerződés és a hármasegyezmény mel­
lett. Néni kevésbbé rendületlen az az 
elhatározása, hogy folytatja a harcot a 
végső győzelemig, amely biztosítja 
Olaszország jogos helyét az új Euró­
pában és felszabadítja a világot az an­
gol plutokraták álszentcskedó és ki­
zsákmányoló elnyomatása alól. A mi­
nisztertanács feltétlen meggyőződése, 
hogy Olaszország nagy tömegei min­
den körülmények között az események 
nagyságának magaslatán állanak

(Valahol Olaszországban.) Az olasz 
főhadiszállás 214-ik számú közlemé­
nye. Január 5-én estefelé a védelem 
utolsó ellenállása is megszűnt Bardia

körül. Csatapataink 25 napig a vitéz­
ség legragyogóbb példáit mutatták, 
miközben 
okozak az
2unk vesztesége is, hadianyagban és 
emberelőben, halottban, sebesültben 
és eltűntben egyaránt. Tobruk ellen 
intézet ellenséges légitámadás során a

igen súlyos veszteséget 
ellenségnek. Súlyos a ma-

tengerészeti légvedelem két ellenséges 
repülőgépet lelőtt. A görög harctéren 
sikerült rajtaütéssel fontos állást el­
foglalni és az ellenség által hátra­
hagyott nagymennyiségű fegyver és 
lőszer esett kezünkbe. A kedvező 
eredményű járórcsa tár ozások során 
több foglyot ejtettünk.

a z
Változások 

an^ol kormányzat 
szerv ezetében

Londonból jelentik (Reuter): A 
miniszterelnök az alábbi változtatáso­
kat léptette életbe a kormányzat szer­
vezetében a háború után: beviteli, 
termelési es újjáépítési kérdések meg­
oldására l A tárcanélküli miniszter 
foglalkozik a háború utam az újjá­
építés kérdéseivel 2. Beviteli végre­
hajtási bizottságot szerveznek amely­
nek az az őt nrniszter a tagja, akik­
nek tárcáját a beviteli kérdések a 
legközelebbről érintik Az ő feladatuk 
lesz a beviteli kertieteknek a háborús 
kormány politikájával való összhang­

ba. hozása- 3 Termelési végrehajtási 
bizottságot létesítenek, amelynek fel­
adata a nyersanyagkészletek, valamint 
a, rendelkezésre álló anyag források és 
munkaerők pontos megái lapítana- 4. 
A miniszterelnök gondoskodik róla, 
hogy a két bizottság működése össz­
hangban legyen a háborús kormány 
általános politikájával 5- A két. új 
bizottság, valamint a, már meglévők 
együttműködnek é-s a miniszterelnök 
vezetése a lati álló bizottság vezetése 
alatt, állanak.
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1 régi NagyarPári biliar megye 
vezetői felhívást adtak ki 

az Erdélyi Párt m
Á felhívás felsorolja az erdélyi országrész érde­
kében szükséges teendőket. — Áz Erdélyi Párt 
a magyarországi pártharcok enyhítésére törekszik

A régi Magyar Párt biharmegyei 
♦ezetői a következő felhívás köz*é- 
téteksne kérték fel lapunkat.

Magyar Testvérek!
A husaomkétévi rabságbál az anya­

országhoz történt boldog visszatérés 
után hozzátok fordulnak megint régi 
vezetőitek: kikkel együtt annyi nehéz 
harcot vívtatok meg magyarságunk 
fenntartásáért, szellemi és anyagi lé­
tünk biztosításáért.

Az ünnepnapok elmúltával a hét­
köznapok szürke gondjain .csak úgy 
segíthetünk, magyar népünk boldo­
gulását a visszatért részeken csak úgy 
biztosíthatjuk, ha — miként azt az 
idegen elnyomatás alatt tettük 
egyetlen egységes pártban tömörü­
lünk, mely a kormányzat építő mun­
kájának támogat ása mellett a kelti- 
magyarországi és erdélyi különíegc- 
érdekek védelmét írja fel zászlajára.

Pártunk a Magyar Párt utóda, az 
Erdélyi Párt néven kezdi meg mű­
ködését és táborba hív minden öntu­
datos magyart, aki a Romániától visz- 
szaszerzett részeken lakik.

Az Erdélyi Párt a kisebbségi söre- 
Szomorú, de hasznos tapasztalatait 
felhasználva, a visszaszerzett részek 
magyar lakossága érdekében elsősor­
ban következőkért küzd:

1. Erős. független Magyarországot 
akarunk, melynek minden intézmé­
nyét igaz nemzeti, szociális és keresz­
tény szellem hassa át.

2. Kívánjuk honvédségünk állan­
dó fejlesztését, különös tekintettel az 
erdélyi szempontokra s a létesítendő 
határőrvidékre'

3. Az országhatárokon túl maradt 
• magyarság sorsa a kormányzat és a

magyar társadalom állandó gondja 
kell legyen. Menekült véreink kenyér­
hez juttatása, a román ókirályság 
(Moldva és Bukovina) területén lakó 
magyarok visszatelepítése sürgős ál­
lami feladat.

A huszomkétéves idegen uralom

a székely mépfelesleg legsürgősebb e! 
helyezése érdekében.

9- Erdély természeti kincsei sürgő­
sen fel tárán dók, a vasútépítések és 
ipari telepek létesítésének megszor- 
ga lm a zásával a lakosság széles réte­
gei állandóan keresethez juttatandók.

10. A munkásokat és egyéb alkalma­
zottakat. védő törvények (munkaka­
marák. munkaügyi felügyelőségek 
szakmai szervezetek) fenni art-andók és | 
magyar nemzeti irányban korszerűen i 
fejlesztendők.

Az Erdélyi Párt. az anyaország 
pártharcok enyhítésre törekszik s te­
kintettel az erdélyi magyarság és más 
nemzetiségek számarányára, egyete­
mes magyar érdekből is hátrányos­
nak tartje anyaországi pártok harcát 
p területeken idáig azért is nem szer­
vezkedett. mert azt gondolta, hogy 
idegen pártok megkímélik Erdélyi a 
pártharcoktól. Minthogy ez nem kö­
vetkezett. be. az Erdélyi Párt is kény­
telen síkra szállni az itteni magyar 
lakossák jól felfogott, érdekében.

Magyar Testvérek! Ahogyan egysé­
gesen megálltuk helyünket, az idegen 
elnyomás idejében, ugyanolyan lelki 
egységgel és hűséggel szolgáljátok a 
magyarság érdekét azzal, hagy mind- 
nyálán az Erdélyi Párt tagjai lesztek- 

Az Erdélyi Pártnak Nagyváradon 
a Magyar Házban. Sál Ferenc-utca 9. 
szám alatt működik az irodája- 

Magyar testvéri köszöntéssel:
l)r. Mnrkomts Manó 

ny- főispán.
Árvay Árpád, 

yül- képviselő.

Ä jövő bóaaptól kezdve
psstán Kézbesítik 

a nyuqdHaltat

orsz-
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larssek Szövetségesek 
lója a háztulajdonos

adékedvezmén

kártevései igazságosan jóváteendök
5. A trianoni kényszerbéke előtti 

székelyföldi birtokviszonyok (közbir­
tokosságok, erdőbirtokosságok, csíki 
székely magánjavak) sürgősen helyre­
áll í tan dók.

6. A visszacsatolt területek lelki 
egysége megóvandó, a pártharcok ki­
küszöbölendők. Pillanatra sem sza 
bad szem elől téveszteni Erdélyben 
a magyarság és románság számará­
nyát. Sürgősen fel kell használni az 
időt magyar véreink társadalmi, mű­
velődési cs gazdasági alátámasztá-'ára 
A román területekről áthalló izgatá 
súlyos figyelmeztetés kell legyen eb 
bői a szempontból.

7- Állás- és munkanélküli erdélyi 
véreink, sürgősen munkához jutta­
tandók; ecélból az érvényben lévő ro­
mán törvények és az u. n. zsidótól* 
vény intézkedéseit erőteljesen fel kell 
használni. Köz- és magán alkalma­
zottak a visszacsatolt részeken első­
sorban erdélyiek legyenek.

BB 8 Nagyvonalú telepítési és rnunka- 
Eózveütésá akció. „uuUumdó elsősorban

Nagyvárad. Saját tud. A belügymi­
niszter még december elsején nagyfon- 
tosságu rendeletet bocsátott ki, amely 
a háztulajdonosokat anyagi előnyök­
höz, az iparosságot pedig munkaalkal­
makhoz juttatja. Az Építőiparosok Szö­
vetsége a belügyminiszteri rendelettel 
kapcsolatban most a 'következő tájé­
koztatást adta:

Az adókedvezményt minden háztu­
lajdonos igénybe veheti, aki eddig adó­
mentes épületet adókötelessé alakíttat 
át. vagy régi házat modernizáltat, 
nagylakásokat kislakásokká alakíttat 

vagy légvédelmi óvóhelyet épít. A 
rendelet kedvezményeit élvezik azek 
is. akik vízvezetéket nyittatnak, uj 
villanyvezetéket, fektetnek le, vágy- 
központi fűtést vezettetnek be házaik­
ba. melegvíz szolgáltatással; vagy eset- 

házaik homlokzatát, a padlót, st.b. 
modernizál tátják. — Adókedvezményt, 
nyújtanak azonban egyes tatarozási 
munkálatok is. Különös gondot kell 
azonban arra fordítani, hogy a mun­
kálatok tartósak legyenek és hazai 
anyagokból kúszü 1 jenek.

Egyébként csak abban az esetben
jár az adókedvezmény, ha magánha­
zaknál az építési költségek az adóalap 
30 százalékát, bél-háznál pedig annak 
In százalékánál magasabbak Ameriy 
nyiben csak az épület egyes részeire 
terjednek ki ezek a munkák, ugv az 
átépített épületrész térfogatára köbmé­
terenként legalább 2.n0 penge' kell ei- 
kö. lentink

AmbUnyibeii az adóhivatal az át,a a- 
kitási költségekét elfogadta úgy azok­
nak felél az adózónak visszatérít' v.gy 
hogy összes fizetendő adójából haz­
adó. annak rendkívüli pótlékai és köz­

eg! pótadói azt öt. éven kereszt,fr. fii 
egyenlő részre felosztva. levonásba 
le zza. Köteles azonban a háztulajd >- 
nos, amennyiben házadó-hátral iku

van, azt legelsősorban nyert adóked­
vezménnyel kiegyenlíteni.

Aki ezt az adókedvezményt igénybe 
akarja venni, köteles azt legalább a 
munka megkezdése előtt 8 nappal a 
város polgármesterétől kérvényezni ?s 
egyúttal a terveket és költségvetést be­
nyújtani. Amennyiben a háztulajdonos 
e munkálatokat a Pénzintézeti Köz 
pont kötelékébe tartozó bankkal finan­
szíroztatja (mert erre is teremtett a 
kormány lehetőséget) ezt beadványá­
ban. megfelelő ellenőrzés céljából, 
szintén be kell jelentenie. — A mun­
kálatok befejezése után az adóhivatal 
átvizsgálja a költségeket és rögtön 
meg is határozza az adókedvezmény 
alapján szükséges adótörléseket. Fon­
tos még megjegyeznünk, hogy a beje­
lentéssel kapcsolatos összes iratok il­
letékmentesek. ugyancsak a zárszáma­
dás mellékletéi is, kivéve az. eredeti 
számlák, melyek természetesen bélyeg- 
kötelesek.

Nagyvárad. Saját tud. Dr So 6« 
István polgármester a napokban fon­
tos tárgyalásokat folyatott Erdélyi 
Géza postaigazgatóval arról, hogy a 
nyugdijak kifizetését a posta közegei­
nek bevonása által megkönnyítse. A. 
tárgyalások eredményeképen a jövő 
hónaptól kezdve a városi nyugdíjasok 
esekklapon fogják megkapni havi i|. 
ietinényeiket s így elkerülhető lesz 
az a sok és kellemetlen áldogálás, 
amely egyébként minden tömeges 
megmozdulás velejárója. Az állami 
nyugdíjasokra vonatkozóan a oolgár- 
mester a központi illetmény! pénztár­
hoz fordult, hogy a csekkrendszert az 
állami nyugdíjasokra is kiterjeszthes­
se. Minthogy azonban ez hosszabb 
időt venne igényibe, a város dr 
lllatky Endre főispán által inter­
veniálni fog az ügyben, hogy az ügy 
sürgősen elintéződjék.

Kitelepítik a Hseszíivét

A fenti rendelet, csakis azokra a 
munkákra vonatkozik, amelyeke! 1:140 
december 1-óri kezdtek cl és 1942. de­
cember 31-ón befejeztek.

Ajánlatos tehat, hogy minden háztu­
lajdonos szakemberrel tájékoztassa 
magát arra vonatkozólag, hogy ni k 
azok az átalakítások, amelyekkel há­
zát jövedelmezőbbé teheti és az épü­
letben fekvő vagyonát további evekre 
biztosíthatja.

Nagyvárad. Saját tud. Dr Hlatky 
Endre főispán és dr S o ó s István pol­
gármester. dr G y a p a y László pol­
gármesterbe lyettcs és dr D a 11 ó Gyu­
la kulturtanácsnok társaságban teg- 
nap megtekintették a város aggmen. 
házát, a Csesztivót. Sorra látogatták a 
Csesztivó ötvenegy öreg lakóját s ér­
deklődtek a kívánságaik és panaszaik 
felől. Megállapították, hogy az épület 
tiszta, rendes és embers ges ellátásbal 
részesülnek az aggastyánok.

Ugyanakkor azonban megállapított; 
a bizottság azt is, hogy a Csesztivóna) 
a város szivében való elhelyezése nem 
természetes és nem szabályszerű, mién 
is kívánatos volna az intézményt a 
perifériákra kitelepíteni s a jelenlegi 
lakások helyébe bérházat építeni. A 
Csesztivó alap ugyanis két részből áll 
Egyik részét maga az aggok menháza 
képezi, másik része pedig a Csáky Ist­
ván gróf utca felőli emeletes bérház, 
A város vezetőségének most az az el­
gondolása, hogy az aggok kitelepítése- 
vei felszabadult lakások helyére eg) 
másik bérpalotát építsen s igy e kel 
bérház jövedelme valószínűleg fedezni 
is tudná az aggok ellátására fordítod 
tekintélyes összeget.

Ugyancsak ez a bizottság megvizs­
gálta a Szaniszló utcán elhelyezett 
közélelmezési ügyoztályt is, ahol a leg­
nagyobb rendet találta. A cukorjegyek 
kiosztása a jövő hónapban is postán 
történik, minthogy a város polgármes­
terének az az elgondolása, hogy a le­
hetőséghez képest minden kényelmet 
biztosítson Várad polgárságának. Az 
uj rendszer igy meg fogja kímélni a 
közönséget a tolongástól, álldogálástól 
és fázlódástól.

mm ksw
Szépségápolás specialistája

Mint Vichy- 
ininisztevközi

25 eve működ.) Kozmetika.
6 Kitünően bevált sztipsegánolo szerek, 

tiémer-tér 3. emelet.
"r- ..... ............... minim.....mi—w

Genf bői jeleníti; NT 
jelentik, hétfőn este 
megbeszélés volt. amelyen resztvettek 
a fontosabb minisztériumok képvise­
lői. A 9 óra ;ájban véget erő megbe­
szélés után kormánykörök megerősí­
tették azt a hírt. hogy most már sor 
kerül a kormány újjáalakítására. A 
D^rJjaa,. Hjmiízigcr, FJ&ndinból álló

ralakí-szükebb kormánybizottság mei 
tusán kívül, hír .-*rint, több minisz­
teri tárcában is történik változás va­
lószínűen kedden vagy szerdán.

Legszebb, Jego'csóbb .vnvképek

113 fényképésznél
Nagyvárad. Teleky-utca 4.
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Mindazoknak, akik felejt­
hetetlen tériem és édesapánk 
elhunyta alkalmával fájdal­
munkon megjelenésükkel eny­
híteni igyekeztek, ez utón 
mott ’link hálás köszönetét

o LVRÁGS CSALÁD.
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Istanfouiba érkezett 
a török külügy­

miniszter
Isztanbulból jelentik: (Német Táv­

irati Iroda.) Szaradzsoglu török kül­
ügyminiszter több napi tartózkodásra 
Istanbulba érkezett.

A minisizterelnök az ország külpoli­
tikájáról a képviselőházban tett nyi­
latkozatában kijelentette, hogy az ed­
dig követett irányelvek semmiféle val- 
tobást nem szenvedtek.

leesewali beszéde
közelebb vitte Amerikát 
a háborús beavatkozáshoz

Az elnök szerint Amerikának támogatnia kell 
azokat a népeket, amelyek harca távoifartja 

az Egyesült Államokat a háborútól.,
Washingonból jelentik: A parla­

ment megnyitása alkalmával Ruose- 
veit elünk személyesen olvasta fel új­
évi üzenetét. Az üzenet ismert kül­
politikai álláspontja ke re leben moz­
gott és többek között, hangsúlyozta, 
hogy Egyesült Államokat, sohasem fe­
nyegették elvan komolyan, mini ma 
és az Egyesült Államoknak csaknem 
kizárólag idegen veszéllyel kel! fog­
lalkoznia éis fegyverkeznie kell olyan 
mértékben, mint azelőtt soha. Az 
Egyesült Államok politikája a totális 
fegyverekezés es telje* támogatása 
azoknak a népeknek, amelyek harca 
távoltarja Amerikától a háborút. 4 
fegyverkezés eddigi eredményével 
nines megelégedve. Ami a demokrá­
cia megsemmisítését illeti,

száll: a ni fognak akkor is. ha a 
vásárlók nem tudjak azt neg- 
fizetni.

A hadianyagot később visszaadják 
vagy azállíanak helyette más anyagot, 
Ez. nem háborús cselekmény.

Háború és diktatúra.
Washingtonból, jelentik: (NI 1.) 

Boosevel t beszéde élénk visszhangra 
talál A szenátus és a kongresszus 
tagjai különböző vitákban íoglalkoz-

Ragyogö csóvóju 
üstökös közeledik 

a föld felé
Aí Uj Nemzedék írja: A csillagá­

szok nemrégiben üstököst fedeztek 
fel, amely igen nagy sebességgel kö­
zeledik a föld és a. nap felé Az első 
megfigyeléskor még nem volt csóvája 
amely csak most fejlődött, ki és egyre 
fényesebben ragyog a, rendkívüli égi 
tünemény- Egy-két nap múlva sza 
bad szemmel látható lesz, a. napnyug­
ta után, a Nap irányában. Különösen 
pompás látványnak tűnik fel látcső­
vel. A föld és a nap között január 
16-án halad el, de akkor már nem 
lehet szemmel kísérni, mert a nap 
irányába esik és a nap vakító fénye 
elhomályosítja. Hyperbola-pályán 
mozog, amelynek tengelye olyan hosz- 
szú, hogy százezer év kellene, míg 
visszatér. Lehetséges tehát, hogy az 
üstökös a történelem előtti időben 
már járt. errefelé.

fiz északerdélyi gardák 
Budapesten

Az OMGE 1941-ben március 29 ápri­
lis 6. napjain rendezi a. budapesti or. 
azágos mezőgazdasági kiállítását és 
ennek keretében 'az ötvenedik jubiláns 
tenyészállatvásárját. A kiállításon ko­
sé] egy negyed évszá.zad múltán most 
fog először résztvenni ismét az erdé­
lyi magyar gazdaközönség. Külön épü- 
leiben mutatja, majd be az EMGE az 
erdélyi magyar mezőgazdaság mai 
helyzetét. Ebben az épületben nyernek 
elhelyezést, az erdélyi gazdák kiállí­
tási csoportjai is. Az erdélyi mezőgaz­
dasági kiállítási anyagának össze­
egyeztetésére az EMGE-t. kérte fel az 
OMGE és az egyesület meg is kezdte I 
már e téren a szervező munkát. A 
állítás igen jó alkalmat nyújt, az er­
délyi magyar gazdaközönség számara 
is a földművelésügyi minisztérium ál­
tal kilátásba helyezett rendkívüli ked­
vezmények igénybevételére. Ezek közül 
különsöen nagy jelentőségű a kiállí­
táson vásárolt tenyészállatok díjmen­
tes hazaszállítása, a kamatmentes ál­
lami tenyészállatbeszerzési hitel ént 
délyezése és a köztenyésztési célodra 
vásárolt apaállatoknál jelentős ár meg­
térítés nyújtása. A lehető legkedvezőbb 
alkalom nyílik a kiállításon nemesí­
tett vetőmagvak első kézből való be­
szerzésére, az újabb mezőgazdasági 
gépek, eszközök és anyagok megisme­
résére. A kiállítás alkalmából az 
EMGE Erdély különböző vidékeiről 
külön filléres vonatok beállítását kéri, 
hogy lehetővé tegye a kisgazdák részé­
re is a kiállítás megtekintését és lá­
tókörük, ismereteik növelését. Minden 
az OMGE mezőgazdasági kiállításával 
és tenyészállat vásárjával kapcsolatos
láeosüást azIiMGE^Kotozsván Maié- I Érdekes háborús rajz. Megfigyelők a bombavető repülőgépen magas re- 
li- utca 16 I püléshez szükséges legzesbiztoőito szerkezettel felszerelve-

nak Roosevelt felfogásával és Roose­
velt beszédének több pontját többé- 
kevésbbé éles bírálat alá veszik 
Lángon, a korábbi köztársasági elnök­
jelölt kijelentette, hogy

nz Elnök beszéde n% Egyesült Ál­
lamokat jóval közelebb vitte, as 
.Angiin oldalán való tényleges há 
borús részvételhez.

Egy másik vélemény szerint Roose­
velt beszéde Amerika, számára hahó 
rút e.s diktatúrát jelent.

Washingtonból jelentik: ,NTI) Kon­
gresszusi körökben mind több bírálat 
hangzik el Roosevelt beszédével szem 
ben. Wheeler demokrata szenátor 
ugj véli, hogy Roosevelt félelmet akar 
kelteni az amerikai népben, hogy sza­
bad kezet kapjon a háborús diktaiu 
rára,.

Taft köztársaságpárti szenátor sze­
rint Roosevelt meg akarja szerezni a 
jogot, hogy mindent kölcsön adhas 
son, amit csak akar, még pedig a kon­
gresszus megkérdezése nélkül Az Egye­
sült Államok amugyis bonyolult vé­
delmi szervezetét az elnök még kibo- 
gozhatatlanabbá tette azzal, hogy ösz- 
szekapcsolta Anglia, védelmével.

Short képviselő véleménye szerint 
napnál világosabb, hogy az elnök há­

borúba akarja sodorni az Egyesült Ál­
lamokat.

Belgrádbó] jelentik: (Budapesti Tu­
dósító.) Newyorkból érkezett jelentél 
szerint az az angol bevásárló bizott­
ság. amely az Egyesült Államokban 
bevásárlásokat, eszközöl, legutóbb Gö­
rögország számára is nagyobb anyag­
megrendelést. tett. Amerika főként lő­
szert, szállít, Görögországnak.

Elindult Európába Roosevelt 
londoni kiküldöttje,

Washingtonból jelentik: Harry Hop­
kins, Roosevelt külön kiküldöttje, Lt- 
szabonba indulása előtt- a bét végét 
tanácskozással töltötte Hull külügy­
miniszterrel és a Fehér Ház más ve­
zető egyéniségevei. . Hir szerint Hop­
kins legalább két. hétig marad Euró­
pában.

Vezetőségi értekezletet 
rendez 12-én, vasárnap 

a kormánypárt az ország 
valamennyi vármegye- 

székhelyén
Budapestről jelentik: (Budapesti 

Értesítő-) A. MÉP január 12-én, va­
sárnap a vá.rm egyeszekhelyekem or­
szágszerte vezetőségi értekezletet ren­
dez, amelyre a. vármegye, járás és 
község MÉP-vezetőit, hívják meg. 
Egyébként az értekezlet nem nyilvá­
nos. Az értekezletek jelentőségét eme­
li. hogy a legtöbb helyen miniszterek 
és államtitkárok jelennek meg és is­
mertetik a MÉP működését, és terveit 
Így Miskolcon Teleki Pál miniszter­
ein ök, Szatmárnémetiben Kölcsey 
István. Nagyváradon pedig vitéz 
Bonnzos Miklós, belügyi államtitkár 
szólal fel ■
».»»»»♦»♦■»■»'♦»♦fr

Tovább folynak a kihall” 
gatások Kovarcz nyilas* 
képviselő és társai búrt” 

pőrében
Budapestről jelentik (Budapesti. 

Értesítő): A büntetőtörvényszék ötös 
tanácsa ma folytatta Koitnrcz. Emil 
és 24 vádlott társa, bűnügyének tá.r- 

I gyalását. Ma elsőnek Völgyi János 
MÁV tisztet hallgatták ki. A vádbe-H 

I cselekményekben nem érzi magát bű­
nösnek- 1938-ban lépett, be a Hunga­
rista-partba mert. azt látta. hogy a 
vasutas érdekképviseletek nem felel­
nek meg hivatásuknak- A pártiban 
Kozmovszky Tiborra! tárgyalt, aki 
a-zza! bízta meg. hogy a vasutasok kö­
reben szervezkedjék. Vasúti rendőrsé­
gei akart- szervezni, melynek fegyvert, 
is akartak adni. Kovarccaal szintén 
közölte elgondolásait. Az elnök elébe 
tárta, hogy a rendőrségen mikénti 
vallott és pedig azt mondotta, hogy 
Kovarcz elgondolásai a. vasúti sze­
mélyzetinek szabottéira a kellett volna, 
hogy a párt. forradalmi úton hatalom­
ra kerüljön Völgyi ezti a vallomását 
most, visszavonta és kijelentette, hogy 
a detektívek miatti így kellett valla-
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A városszéli telepek
és a városfejlesztés

Dr Bérezi Endre őssitelepi lakos legutóbbi lapszámunkban 
megjelent cikke folytatása

Nem lehet vitás, hogy az egészsé­
ges városfejlesztés iránya, a központi 
mag körül szélesen elterülő levegős 
napos kertváros jó titokkal és modern 
közlekedési eszközökkel.

Nem lehet, vitás, hogy ma a széles 
dolgozótömegeknek emberhez méltó 
egészséges és higiénikus lakást jut­
tatni senki sem tudna nálunk.

Addig pedig a két rossz közül a 
kisebbiket kelti választanunk. És a 
novemberben is mezítláb sarait- taposó 
telepi gyermek a földes padlóju, vá­
lyog viskóban is, hason!íihatatlanul 
egészségesebben él, mint a belvárosi 
proletárgyerek. Mert a telep gyerme­
ke csak alvás idejére van zárt helyi­
ségben, míg egész nap tiszta levegőt-, 
füves, pormentes, tágas játszóhelyet 
ad neki a telep, míg a telepi kertből 
tápláló zöld főzeléket -kaphat eledelül, 
amihez városi társa hozzá nem juthat- 
Mert a telepen még a gyilkos városi 
szennyet, is a szél járás és a tágas -tér 
levegője olyan értékes trágyává ala­

kítja, mely gyümölcsöt és főzeléket 
tud érlelni.

Csak megdöbbenéssel olvashatom a 
telepekről általánosságban írott mér­
nöki véleményt.

„A város szempontjából gazdaságo­
sabb és észszerűbb e telepeket kisajá­
títani és parkírozni. A lakosságot pe­
dig türelmes időprogrammal részben 
.a város egészséges részébe kell átte­
lepíteni, részben saját érdekükben a 
falvaknak és eredeti foglalkozásuknak 
visszaadni.“

Nem, mérnök űr. százszor nem! 
ön bioznyára jó mérnök, de nem jó 
szociálpolitikus. Az ön által a tele­
pekkel összefüggésbe hozott szociális 
gazdasági és közegészségügyi bajok a 
telepek megszüntetésével csak soka­
sodnának. A telepre kiszorult ember 
egészséges városi lakást bérelni anya­
gilag képtelen. Csak egyes zsebek 
tömődnének, de nagyobb lenne a köz­
nyomor.

Az egészségtelen spekulációs telepekről 
át kell telepíteni a fejleszthető telephelyekre

a lakosságot

lése a teherbíró tömegek szaporodá­
sát, jelenti. És több jóllakott magyar 
gyomrot és több egészséges magyar 
gyermeket, jelent- és a jövő városfej­
lődés helye-« előkészítését.

Tehát felépíteni az életképes tele­
peket és oda áttelepíteni az életkép­
telen telepek lakóit, ez a helyes jel­
szó és a helyes cél. És ha komolyan 
meg akarjuk építeni a nívós és szép 
Nagyváradot, kezdjük el az alapokon. 
Építsük meg az egészséges, kertes te­
lepes külvárosokat és azok adni fog­
ják a pénzt a mopumentális és min­
den kulturígényt kielégítő belváros 
felépítésére.

KORONA Mozgó
ieqközelebbi nagyszabású hímje

lária kéi éjszakája
Uj arc! Korlátozott — Uj film! |

Mert nagyon szép. nagyon tiszte, 
ki remélte a magasabb nívó, az eszté­
tikus külszín, a fejlett kultúra, de 
van ennél is előbbrevaló. Az Élet, a 
Kenyér és a Szaporodás. És ma a 
városfejlesztésnek is ezt a célt kell 
szolgálnia m in den e kelő bt.

Kitünően sikerült 
a Katolikus Sevédő Egyesület 

farsangnyító bálja

A telepeket nem megszüntetni kell, 
hanem fejleszteni. És itt már a mér­
nökök diktáljanak tovább. Azt mon­
dottam, adni kelil és nem elvenni. Ez­
zel nincs ellentétben aa, hogy a fej­
lődésképtelen és egészségtelen speku­
lációs telepeket meg kell szüntetni. 
A körösparti vízműveket, állandó fer­
tőzéssel fenyegetik azok a telepek, 
melyek a part melletti kubikgödrök- 
ben épültek. Ezeket likvidálni kell. 
És ezt, megteheti a város minden kü­
lönösebb megterhelés nélkül 1—2 év 
alatt.

Az állami telepek 60—70 százalék­
ban beépítetlenek. Az ott. emelt há­
zak negyven százalékban gaz­
dátlanok. A beépítetlen. te­
lep ítellen ás elkerítetten telkeket, a 
város a földreform során, ihletve a 
városi házhelyekről intézkedő külön 
törvénnyel minden pénz,fizetség nél­
kül megszerezheti. Hisz a legtöbbnek 
valóban nincs gazdája- Az elhagyott 
házakban pedig sürgősen betelepí- 
tendők volnának, a feloszlatandó te­
lepek rászorulói és ezt a város, illetve 
a magyar állam a román állammal 
elszámolhatná akár a magyar mene­

kültek ott hagyott ingatlanáért, akár 
másként; úgy hogy befektetett pénzü­
ket az el repatriált tulajdonosok visz- 
szaikapják. A betelepítet telepes pe­
dig fizessen kamatmentes amortizá­
ciós vételárat. Ez nem agyrém, meri 
aránylag kevés és kicsi értékű ingat­
lanokról van szó. Egy kis építkezési 
segély ott, ahol indokolt, vagy a kö­
telező munkaszolgálatnak erre a célra 
alkalmazása és a magántelpek tenyér­
nyi házhely- és viskó-tulajdonosai bol­
dogan építenék fel házacskáikat a cse­
rébe kapott tágas telken és levegős 
telepén.

Maga az Őssi-telep képes volna be­
fogadni az egészségtelen spekulációs 
telepek összes kitelepítettjeit. És bol­
dog volna a kitelepített is és a város­
nak egy kis adminisztrációs munkába 
s pár ti z ez er pengőbe ha kerülne-

Természetesen ezekkel az áttelepített 
pionírokkal szemben nem volna sza­
bad alkalmazni a városi építkezési 
szabályrendeletet. Meg kellene enged­
ni hogy olyan házat építhessenek itt 
az elhordott anyagból, amilyen vo# 
nekik előbb-

A telepek megvédése az árvízveszélytől. 
Kertes külvárosokat kell küSepeszíens

A mérnöki munka nagy feladata 
tesz a tévesen és szépen parcellázott 
állami telepeket a Pece árvizétől egy- 
=ser és mindenkorra megvédeni, ki­
dolgozva és végrehajtva a vármegyé­
vel egyetemben az általános Pecesza- 
bályozás terveit. Sürgősen elvégzendő 
mérnöki feladat lesz a nagy kiterjedé­
sű állami telepek vízlevezető munká­
jának gyors és olcsó végrehajtása. És 
akárhogy felháborodnak a szakembe­
rek, én nyílt vízlevezető, árkokra és a 
Pece címedre és a Pece csatornánál 
szerelendő vizáié,melő szivattyútelep­
re gondolok csuk. Mert, azért nem 
engedni meg a falusi nívót, mert a 
városi jobb ennél, jelen helyzetünk­
ben több volna képmutatásnál. Ében­
fa aJatnánk a gyereket, mert csak szű­

kös kenyerünk van és kalácsot nem 
adhatunk neki.

A telepi tömegek városba kénysze­
rítése vagy falura hajtása még na­
gyobb elszegényedést jelentene. A né­
met és olasz példák után pedig nem 
lehet kétséges, hogy ha élni akarunk, 
a tömegek életnívóját kell emelnünk 
mindenekelőtt-

A telepek okos és tervszerű fejtesz-

Nagyvárad. Saját tud. Az első ma­
gyar farsang, az előjelek szerint, nem­
csak szokatlanul hosszúnak, hanem 
szokatlanul vidámnak is Ígérkezik. — 
Erről győződött meg legalább is az. 
aki részt vett a nagyváradi Római Ka­
tolikus Nővédő Egyesület hétfő esti 
ragyogó hangulatú, gazdag műsora 
farsangnyitó bálján, amelyet a Keres­
kedelmi Csarnok helyiségeiben rendez­
tek meg. Ez az estély volt egyúttal az 
első nagyobbszabásu mulatság, nme 
Íven a magyar honvédség tisztikará­
nak és az anyaországból szolgálatts- 
telre idehelyezett tisztviselői karnak 
alkalma volt megismerkedni a nagyvá­
radi magyar fiatalsággal és az igazi 
nagyváradi vidám hangulattal. — A 
táncestélyen ott láttuk városunk tár­
sadalmának sok vezetőegyéniségét, — 
köztük dr Soós István polgármestert, 
dr Schuster Ludwig német konzult, s 
számos egyesület, intézmény, hivatni 
vezetőjét. A piros rózsákkal, zöld le­
véllel pompásan díszített nagyterem­
ben megkapó látványt nyújtottak a 
szehbnél-szebb színes magyar ruháik­
ban a hölgyek, a. diszruhás honvéd- 
tisztek s fekete magyarba öltözött fér­
fiak.

A Himnusz szárnyaló akkordjaival 
nyílt meg az estély, majd gróf Halter 
Miklós kedves, szellemes konferanszi­
ban ismertette az egyes sorrakövetke- 
ző számokat. „Visszatértünk! Dolgo­
zunk !“ Ez volt a elme annak a káp­
rázatosán szép élőképnek, amelynek 
központjában a Magyarok Nagyasz- 
szonya állott. Ez az élőkép méltó hát­
teret adott Mártonffy András ünnepi 
bevezetőjének. Megható beszédjében a 
magyar asszonyt, a magyar édesanyát 
méltatta.

— Minden anya szép — mondotta 
többek között — de a magyar anya 
több, mint szép: a magyar anya hős!.. 
Legyen az a magyar asszony disznia- 
gyarban. vagy egyszerű népi viselet­
ben, legyen az gazdag, vagy szegény; 
egyforma szeretettel és aggodalommal 
hajlik a bölcső felé és lelke mélyén 
egyforma szeretettel virraszt gyerme­
ke felett... Éppen ezért érdemes küzde­
ni, dolgozni, mindent elkövetni, hogy 
minél több magyar édesanya tudja 
szolgálni tiszta szívvel, tiszta otthon­
ban a magyar jövőt!...

Sorra egymásután következtek ez­
után az egyes műsorszámok, amelyek 
mindetekét szűnni nem akaró tapssal 
köszönte meg a hálás közönség. Har­
sány! Anna operaénekesnő magyar da­
lokat adott elő, Surányi Erzsébet és 
Tóth Kovácsi Ilonka, valamint Turk ás 
Icuka és .VValiner Attila magyar tán­

cokkal aratlak nagy sikert,. Horváth’ 
Klári és Sólyom Sári klasszikus ma- 
gyár tánccal szerepeltek. Urszinyi Éva, 
Petőfi: A két ország ölelkezése cimü 
versét adta elő. Tiroli jelenet követke­
zett, amelyben a német konzul bájos 
kis leánya: Schuster Hertha lépett fel, 
Vig Zoltánnal. Ebben a. számban sze­
repelt még Daday Sári, Kovács Ilon­
ka, Nagy Gizella, Nagy Ilus, Surányi 
Erzsébet és Török Manci. Strausz Ta­
vaszi keringőjét énekelte most Harsá­
ny! Anna Maczalik Gabriella kíséreté­
vel s a gyönyörű lceringőt Barts Cica, 
Bauer Gabriella, Gödény Ella, Horváth 
Klári, Urszinyi Éva, Hegedűs Baba és 
Sólyom Sári táncolták. Julier Judith 
és dr Jeremiás Sándor angol valcert 
táncolt ezután. Táncuk volt a műsor 
egyik legszebb száma. A műsor utolsó 
számaként bevonultak magyar ruhá­
ban, nemzetiszinszalagos pipacs és 
margarétacsokrukkal a nyitópárok s 
a hagyományos palotással megnyitot­
ták a bálát.. A palotást, amely hatal­
mas sikert aratott, a következő párok 
táncolták: Mayer Mária—Szigeti Lehel, 
Andrássy Kató—Mártonffy András, 
Irmák Nuci—Vértessy Ferenc, Fényes 
Emmi—Péter Pál, Urszinyi Éva—Ur­
szinyi Zoltán, Koppány Anna—Koppány 
Rezső, Kiss Gabriella—Bartha Zoltán, 
valamint Nagy Klári és Tóth Sándor.

A zenekar csárdást „internált“ s meg­
kezdődött a tánc. Emelkedett hangu­
latban, egészen a hajnali órákig tán­
colt, mulatott együtt a kitünően sike­
rült. estély közönsége.

Az estély sikerérét elsősorban a Ka­
tolikus Nővédő Egyesület munkára- 
kész vezetőié az érdem, akik élükön 
dr Kassay Kálmánnéval sokat fárad­
tak, hogy megszervezzék, megrendez­
zék ezt a mulatságot. Antalffy Margit 
tánctanárnőt felesleges dicsérnünk, hi­
szen az előadott táncszámokat mind 6 
tanította be s növendékei mondták, il­
letve táncolták el helyettünk az elis­
merő dicséretet. (—laky)
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Erdély vizíenergíái
Irta: Urszínyi Pál mérnök

A Magyar Mérnökök és Épí­
tésiek Nemzeti Szövetségének 
hivatalos lapjával, a Műszaki 
Világgal egy időben Urszínyi 
Pál mérnök, az erdélyi műsza­
ki és gazdasági kérdések egyik 
legjobb ismerője küldte be • zá- 
munkra az alábbi cikket. Kész­
séggel adunk helyet a cikknek, 
annál is inkább, mert olyan 
kérdéseket tárgyal, amelyek 
bennünket nagyváradiakat és 
erdélyieket közvetlenül érdekei­
nek.

Erdély egy részének az anyaor­
szághoz való visszacsatolása óta sok 
szó esik gazdasági és műszaki kö­
rökben Erdély különböző kiaknáz­
ható kincseiről, a nemesfémekről, 
ércekről, ásványokról, a fáról, a 
gyógyforrásokról ás. Bizonyos fokig 
meglepetéssel tapasztalom, hogy 
ugyanekkor alig hallunk Erdély ta­
lán legnagyobb és legelhanyagoltabb 
kincséről: a folyókban és vízfolyá­
sokban rejlő, kihasználásra váró, te­
kintélyes vízierőkről.

Ennek a kincsnek számbavétele és 
kihasználása sürgősen szükséges úgy 
az anyaország, mint Erdély szem­
pontjából.

A megnagyobbodott országnak két­
ségkívül gondokat okoz a jelenlegi 
energiaszükséglet fedezése, pedig ma­
gának is vannak energiaellátási prob­
lémái. Erdély széntermelése nem ele­
gendő, a tűzifa felhasználása pedig 
igen költséges eljárás volna az ener 
giatermelés terrénumán. A gázter­
melésről görgősen minél nagyobb 
mértékben át keli térnünk a vízierő 
kihasználására, mert a szén és a fa 
-mennyisége mindenütt csak korlátolt, 
míg a víziéről adó vízmennyiség 
szinte kifogyhatatlanul áll rendelke­
zésünkre.

Az Erdély visszacsatolt részében 
levő folyók (nem számítva a Tiszát, 
és mellékfolyóit) az év minden má­
sodpercében cca 120.000 állandó rej 
tett lóerővel rendelkeznek. Ez a ló 
erőmennyiség már akkor is rendel­
kezésűnkre áll, ha a folyók árvizei­
ből még egy cseppet sem raktáro­
zunk az állandó kis- és középvíz- 
menny isóg felnevelésére- A 120-000 
állandó lóerőből 744.000.000 kilovat-t. 
óra állítható elő évenkint.

Az erdélyi folyókon eddig vége 
Zeit kutatások és tervezések azt bizo­
nyítják, hogy egy lóerő előállítása 
vízierőből vízraktározás nélkül 800 
1300 pengő' között változik, vagyis 
állagban 1100 -pengőre vehető. Ezek 
szerint, 120.000 lóerő előállításához 
132 millió pengő szükséges.

Ha 5%-os annuitással és 3% ka­
mattérítéssel számolok, ami évenkint 
10.600 000 pengő kiadást jelent, egy 
kilovattóra előállítási költsége 14 fil­
lér-

Ezzel szemben kimutatható, hogy 
#na az erdély: városokban a villa,mos- 
ccntrá.lékban és a gőzerővel hajtott 
ipartelepeken egy lóerő előállítási 
költsége minimum 4.1 fillér, vagyis

reFrenczel Sándoi
tükör és üvegcsiszoida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szí. János u. 44-48.
ieieton: 19-13

744 kilowattóránál évenkint 22 320.000 
pengő lenne a megtakarítás a vízi- 
erő-energiára való áttérés esetén.

Fenti számokból nemcsak az tűnik 
ki. hogy a vízierőkbe befektetett töke 
hamarosan amortizálható, a tőkének 
vízierő létesítésébe való befektetése 
kitűnő üzlet, de azt is mutatja, hogy 
Erdély visszacsatolt részében a folyó­
kon évenkint kihasználatlanul 22 
millió pengő folyik el, ha semmi ér­
téknek sem tekintjük a folyókban az 
árvizek alkalmával jelentkező víz­
in en ny iségek et.

Valójában azonban Erdély folyóin 
az árvizek tekintélyes része vissza­
tartható tároló medencékben és ha az 
így raktározott árvizeket kiegyenlí­
tett. sugárban engedjük le, sokszoro­
san megnagyobbítottuk a folyók ál­
landó kis- vagy középvlzmennyisé- 
gét, minélfogva a 120.000 lóerő is 
megsokszorosítható-

A kutatások és tervezések azt mu­
tatják, hogy a ví zr aktán o zássá 1 kap­
csolatos erőtelepeken eg*y lóerő elő­
állítási költsége 1200—1800 pengő kö­
zött változik, vagyis átlagban 1600 
pengőre tehető-

Ez a többletköltség semmit sem 
ront az erőtelep rentabilitásán, mind­
össze pár évvel tovább tart az amor­
tizálódás-

Magyarországon az 1939 és az 1940- 
ik években előfordult, és az árvizek 
és belvizek okozta rettenetes összegű 
károk sokatta kisebb méretűek let­
tek volna, ha a Körösökön, a Berety- 
tyón, a Szamoson, a Maroson és a 
felső Tiszán minden műszakilag vég­
rehajtható vízraktárolás ki lett volna 
építve. Ezt. a feladatot meg lehet ol­
dani, ha tudást, időt és költséget az 
állam nem sajnál a kutatásokra és 
tervezésekre.

Minden árvizet nem lehet felfogni, 
de minden árvízből a veszélyes csú­
csokat igen és az egyes folyókon kés­
leltetni lehet az árvizek levonulását 
és ha a Tisza mellékfolyóinak árvi­
zeit késleltetve, az anyamederbe le­
vonuló árvizektől elválasztva enged­
jük le. igenis, lényegesen le tudjuk 
szállítani Szolnoknál és Szegednél az 
idei veszélyes árvizek magasságát.

A belvizek sem rekednek kint a 
földeken, ha nem találnak árvizek­
kel megtöltött folyómedreket.

Az a műszaki köztudatba bedobott 
szám, hogy a szolnoki árvíznek egy 
méterrel való leszállításához egy mii 
Hard köbméter víztárolás lenne a

I Korona Mozgó
I Telefon: 13-51 

Sas palota

Szerdán utoljára. — A legszebb francia film

Schubert szerenád!
(Daoi a szív)

Jean Boyer rendezés. Lilian Harvey és Louis Jouvet főszereplésével, j 

Előadások délután 5, 7, és 9 órakor.

Tisza medre n i; szükséges, igen 
könnyelműen bedobott szám. Alapos 
és gondos tervezés a való értékére 
szállítaná le és nem tüntetné te! ezt 
az égetően fontos kérdést úgy. mint 
előreláthatóan meg nem oldhatót- 

A legnagyobb elismerés illeti meg 
az ipar ügyi és kereskedelemügyi mi­
niszter urat és kiváló munkatársait, 
akik Erdély visszatérésekor úgy szid­

nék beutazták Erdély ipari centru­
mait, kutatva az energiaellátás lehe­
tőségeit.

Jelen cikkemnek célja világossá 
tenni a pénzügyi kormányzat és a 
banktőke előtt, hogy nincs organ el­
képzelhető nagy töke amelynek vizi- 
erőbe való befektetése nem lenne ren­
tábilis és amelynek az aranynál is 
jobb fedezetet nem adna a vízierö, a 
fehér gyémánt-ván a magyar honvédek után első-

Románia két tévedés®
Svájci lap cikke a Magyarország és a bécsi dön­

tés elleni román uszításokról.
Magyarország nem nézheti tétlenül 

Románia féktelen magatartásai
Bernből jelentik (MTI.): A Neue 

Zürcher Nachrichten egyik cikke is­
merteti a nagyjelentőségű európai 
eseményeket és rámutat arra. hogy a 
román nép most épp úgy félreismeri 
a helyzetet, mint 1918-ban, amikor 
azt hitte, hogy Románia mértéktele­
nül m,egnövekedett területtel örökre 
megmaradhat és n-agyhatalmasdit 
játszhat a Balkánon. Most azt igye­
keznek a köztudatba belevinm, hogy 
a területi veszteség csak múló. epi-zód 
és a háború végén vagy német segít­
séggel, vagy ha az angolok győznek, 
az angolok segítségével visszakapják 
Észak-Erdélyi. Közben megfeledkez­
nek arról, hogy Románia határainál 
most. is és a háború végén is Szovjet- 
Oroszország, Bulgária és Magyaror­
szág a közvetlen szomszédok. Ma­
gyarország ma egy 14 milliós állam, 
amelynek korszerűen felszerelt és ki­
képzett hatalmas hadserege van és 
amely mindent megad hadseregének 
még a további fejlesztésre- Bulgária is 
jelentős erőfeszítéseket tesz hadserege 
fejlesztésére- Oroszország pedig az 
Al-Dunánál áll és nem kerüli el fi­
gyelmét. az, hogy Romániáiban ma is 
revíziós törekvésekre buzdító hírverés 
folyik, amelynek éle Oroszország ef- 
’en irányul.

Kegyeletes ünnepség Munkácson 
az 1938. évi véres Vizkeres** 
hősi halottal emlékére

Munkácsról jelentik (MTI.): Hétfőn, 
január 6-án kegyelet es ünnepséggel 
emlékezett meg Munkács városa ar­
ról az 1938- évi véres Vízke resztről, 
amikor cseh páncélos csapatok be 
akarlak törni a városba és néhány 
hős magyar tiszt és polgárőr, akik 
csak pisztollyal voltak felfegyverezve, 
ételük feláldozásával visszaverték az 
aljas orvtámadást.

Erre a napra a várost gyászszata­
gokkal díszített zászlókkal lobogóz­
ták fel. Előzőleg a templomokban is- 
itenitiisztüMeik .voltak:, amelyek,en meg­

jelentek a katonai és polgári hatósá­
gok képviselői is- Az emlékünnepély 
a Latorca hidján elhelyezett emlék­
tábla előtt folyt le. Az emléktábla 
mellett fáklyák égtek. Az ünnepélyen 
megjelent Kárpátalja kormányzója, 
vitéz Kozma. Miklós és Béreg-megye 
főispánja, Pécsy Szabolcs is. A kü­
lönböző küldöttségek koszorúkat he 
lyeztck el az emléktáblára. Az ün­
nepély után a honvédség díszfelvo­
nulást rendezett, amelyen resztvettek 
a Munkácson elhelyezett romániai 
menekültek is-

A svájci lap a továbbiakban meg­
jegyzi, hogy a Magyarország ellen fo­
lyó román propagandát lehetetten to- 

ábbtú,piálni komoly veszedelem nél­
kül. Magyarország azzal a tudattal 
vállalta a döntésben hozott áldozatot, 
íogy ezzel a kölcsönös béke érdekeit 
szolgálja. Magyarország tudja, hogy 
a döntés mindkét, felet kötelezi. Ha 
Románia állandóan támadja a bécsi 
döntés rendelkezéseit, Magyarorszá­
gon is olyan mozgalom keletkezik, 
amely nem fog megálltoni a mostani 
határoknál. Ha ez a mozgalom eddig 
még nem öntött komolv formát, ez 
csak annak tudható be, hogy a ma­
gyar kormány páratlan mérsékletet, 
tanúsított a román támadásokkal 
szemben- Magyarország reméli ugyan­
is, hogy békeszerető magatartása a 
tengelyihatalmakat végül is arra bír­
ja, hogy Romániát a becsi döntés 
t isateletbentartágára kényszerítsék.

Moszkvába rendelték 
a balkáni szovjetorosz 

követeket
Belgrádiból jelentik (Búd. Tud.): 

A balkáni szovjetorosz követeket a 
szovjetkormány Moszkvába rendelte. 
A bukaresti, szófiai, belgrádi és 
athéni követek elutaztak fővárosuk­
ból. Politikai és diplomáciai körökben 
a szovjet,kormánynak ez a rendelke­
zése nagy figyelmet keltett

Ribbentroppaí találko­
zik SnlziMiraian Fiion 

gár minisztereinek
Szófiából jelentik (Búd. Tud.): Ide­

érkezett jelentés szerint Filov bol­
gár miniszterelnök tegnap az esti 
órákban Becsből Salzburgba utazott, 
hogy találkozzék Ribbentrop német 
b irodalmi külügymi-niszterrel.

A belgrádi Politika szófiai jelentésé 
szerint a bolgár kormány valótlannak 
minősítette azt a hírt. hogy Boris ki­
rály ismét Berlinbe utazik. A bírt 
különben, német résziről is erélyesen 
,cáí """
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DL^SŐ-UTCA 5 SZÁM.

ÉLŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27,

karékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem ővz .nk meg és nem 
adunk vissza

KINEVEZÉS. Dr. Cziffra And­
rás közalapítványi királyi ügyigazga­
tósági fogalmazót a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter közalapítványi 
kir. ügyigazgatósági titkárrá, a Vili. 
fizetési osztályba kinevezte.

Uj tisztifőorvos. A belügyminiszter 
mint megírtuk — dr Tóth Ernő m. 
kir. tisztifőorvost az V. fizetési osz­
tályba léptette elő, egyidejűleg szolgá- 
latttételre Nagyváradról Kecskemétre 
helyezte át. Utóda dr Heinrich 
Béla m. kir. tisztifőorvos lett, aki ed­
dig Abauj-Torna vármegyénél műkö­
dött.

DR. KACZ1ÁN Ló RAKD EL­
JEGYZÉSE. Kedves eljegyzési hírről 
értesülünk: dr. Kaczián Kálmán 
fia, dr. Kaczián Loránd eljegyez­
te Budapesten vitéz Marton Béla 
országgyűlési képviselő, a Nemzeti 
Munkaközpont országos elnökének 
leányát, Amáliát. Kaczián Loránd dr., 
a Nagyváradról elszármazott tehetsé­
ges fiatal ügyvéd az itteni társaság­
nak is közkedvelt és általános szere­
tetnek örvendő tagja volt s eljegyzé­
sének híre mindenfelé osztatlan örö­
met keltett.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

Róna fényképésznél
Nagyvárad, Telekv-utca 4.

Csütörtökön indul az APOLLO Filmszínház, minden 
idők legnagyobb világslágerével, melynél hatalmasabbat, le- 
nyügözőbbet és művésziesebbet filmgyártás még nem alkotott.

A notre-damei toronjőr
llllllllllllllllllllllli™WIIIIIIIIIIIIII!

Főszerepben: A jelenkor legnagyobb filmszínésze Khartes 
Laughton és a leggyönyörűbb színésznő Maureen O, Hara

Viktor HUGO halhatatlan regénye után készült filmóriás. — A torz- 
szülött Quasimodo és a csodaszép ESMERALDA romantikus története, 

"jegyelővétel már mától! — Rendes helyárak.

Szerdán utoljára: Tóparti látomás

Az átképző Gyorsírás!, gép­
írás!, levelezési és 
helyesírási tanfolyam veze­
tősége január ll-én ujj kur­

zust nyit.
Jelentkezéseket reggel 8-tól este 
7-ig vesz fel a tanfolyam vezetője.

A tanfolyam
államvizsgával
zárul s 8 hónapig tart. Ez az

utolsó tanfolyam.
Cim: Kereskedelmi Csarnok

Mussolini tér 10.

Kitüntetést és pénzjutalmat kapott a 
tizenhat gyermekes lemhényi asszony.
Kézdivásárhely. Saját tud. Az elmúlt 
év nyarán hosszabb cikkben emlékez­
tünk meg arról, hogy a háromszékmo- 
gyei Lemhény községben Dani Gergely 
gazdálkodóéknál a tizenhatodik gyer­
meket keresztelték. A Dani család sor­
sára most az anyaországban is felfi­
gyeltek és a Magyar Asszonyok Nem­
zetvédő Szövetsége már az ősz folya­
mán értesítette Fejér Gábor róm. ka­
tolikus plébánost, hogy kitüntetésre 
terjesztette fel Dani Gergelynét. A ki­
tüntetés és pénzadomány most érke­
zett meg a lemhényi plébániára és azt 
kedves ünnepség keretében adták át 
a sokgyermekes, boldog anyának.

Jön: Charles Utuglilen
Lemondott a vágóhíd föállatorvosa.

Nagyvárad. Saját tud. Mohácsi Je­
nő állatorvos, akit a polgármester a 
vágóhíd vezetésével bízott meg, állá­
sáról lemondott. Jelenleg mindössze 
egy állatorvos intézi a vágóhíd ügyeit.

** Okleveles tanár magán vizsgákra 
lelkiismeretesen előkészít, magyar 
nyelvi, helyesírási, valamint olasz 
nyelvi, gyors- és gépírást órákat, ad. 
Beöthy Ödön utca 42, kapuval szem­
ben.

BETILTOTTA A BELÜGYMINISZ­
TER A KÜLÖNFÉLE SZEKTÁK 
MŰKÖDÉSÉT. A Budapesti Közlöny 
január 6-iki száma közli a belügymi­
niszter rendeletét, amellyel nemzet- 
védelmi és államrendészeti okokból, 
káros és veszélyes működésük miatt 
azonnali hatállyal betiltotta a „Sza- 
bista“, „Hetedinapot Ünneplő Keresz­
tyének“ és a „Poka.it“ elnevezésű, tör­
vényesen el nem ismert vallásfeleke­
zetek (szekták) működését. Egyide­
jűleg betiltotta a belügyminiszter az 
,.Adventisták“, „Millenisták“ és „Is­
tengyülekezet“ gyújtó elnevezések alá 
ta.ríozó összes szektákat is-

* Értesülésünk szerint a Belvárosi 
Mozgóban játszott „Sok hűhó Em­
imért“ cimü film ötlet pályázatát Som­
hegyi Irén Nagyvárad, Ritoók Zsig- 
mond utca 12. számú lakos nyerte meg 

OROSZ CÁFOLAT A BUKARES­
TI SZOVJET KÖVET VISSZAHÍ­
VÁSÁRÓL- Moszkvából jelentik (Né­
met Távirati Iroda): A külföldi saj­
tóban több ízben előfordult állítások­
kal kapcsolatiban, hogy a bukaresti 
szovjet-orosz követet Bukarestből vi?z- 
szarendelték, a Tass irodát felhatal­
mazták annak közlésére, hogy ez a 
hír puszta kitalálás.

Jön: A notre-damei toronyfir
A Nagyváradi Magántisztviselők és 

Kereskedelmi Alkalmazottak Szakmai 
Szervezetének (volt Céh) közgyűlése. A
polgármester ur 42764—940. sz. átiratá­
ban egy rendkívüli közgyűlés megtar­
tását rendelte el a Szakmai Szervezet 
jövőbeni miként való működése tár­
gyában. Ezen közgyűlést folyó év ja­
nuár 9-én, csütörtökön este 7 órakor 
tartjuk Szaniszló utca 3. szám aiatt 
lévő Utazók Egyesülete helyiségében, 
melyre tagjainkat ezúton is tisztelettel 
meghívjuk és feltétlenül elvárjuk. A 
napirenden még szerepel: a zárszáma­
dás bemutatása, jelentések, a régi ve­
zetőségnek a felmentvény megadása és 
uj vezetőség választása. A vezetőség 

Fejőstehenet ad egy budapesti iskola 
a lemhényi iskolásoknak. Kézdivásár- 
hely. Saját. tud. A háromszékmegyei 
Lemhény községben nagyon szétszór­
tan nagy területen vannak a házak, 
úgy hogy némelyik iskolás gyermek­
nek kilométereket kell gyalogolnia ha­
zulról az iskolába. A községben külön­
ben is nagyon sok a nélkülöző szegény 
s ezt a körülményt úgy látszik valaki 
jóakaratuan a budapesti Prohászka 
utcai női háztartási tanfolyam tudo­
mására. hozta, mert most levél és cso­
mag érkezett a lemhényi iskolához és 
a tanárok, valamint a nvöendékek azt 
is bejelentik, hogy néhai Gömbös 
Gyula volt miniszterelnök leányának 
adományából legközelebb egy fejőste­
henet küldenek a lemhényi gyerme­
keknek, akik most azon fogadkoznak, 
hogy hálájuk fejében a nyáron majd 
erdei gyümölcsökkel viszonozzák a 
pestiek kedves áldozatosságát.

ELŐLÉPTETETT NAGYVÁRADI 
RENDŐRTISZTEK. A hivatalos lap 
legújabb száma több nagyváradi 
rendőrtiszt előléptetését, közli. Esze­
rint Sipos Tibor rendőrtanácsost 
rendőrfőtanácsossá, dr. R o s em al­
ler Béla címzetes rendőrkapitányt 
valóságos rendőrkapitánnyá, dr. T o- 
p e r c ze l Béla segédfogalmazót fo­
galmazóvá léptették elő.

útra 
kaphatóköngyújtók

Tiszay órásnál, Rákóczi-ut 6.

A közüzemi igazgatóság első ülése.
Nagyvárad. Saját tud. Az újonnan ki­
nevezett közüzemi igazgatóság tegnap 
délután öt órakor tartotta első ülését.

A falragaszok ellen. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A polgármester, mint ismer­
tettük, rendeletileg tiltotta meg a fal­
ragaszoknak és hirdetményeknek ész­
szerűben és összevissza való elhelye­
zését. A hirdetők ugyanis falragaszai­
kat és hirdetményeiket a leglehetetle­
nebb helyeken helyezték el, igy a há­
zak falai, kerítések, üzletredőnyök va­
lósággal éktelenkednek a különféle 
plakátoktól. Minthogy a város polgár- 
mestere ezt a balkáni jelenséget okvet­
len meg akarja szüntetni, ismételten 
és hangsúlyozottan felhívja a város 
lakosságának a figyelmét, hogy házuk­
nak faláról, kerítésükről, üzletredő­
nyeikről huszonnégy órán belül távo­
lítsák el a hirdetményeket, mert ellen­
kező esetben kihágási eljárást indíttat 
ellenük.

Jön: Charles Laughton
MOTOR MIHÁLY menekült ke­

resztlevele Piskitelepről megérkezett. 
Jelentkezzen érte a plébániahivatal­
ban, Rákóczi-ut 30. szám alatt.

Megkönnyítették az ideiglenes ál­
lampolgársági igazolványok kiadását.
Nagyvarad. Saját tud. Több Ízben be­
számoltunk mar arról, hogy a tiszti 
és karpaszományosi igazolásokhoz 
szükséges ideiglenes állampolgársági 
igazolványok kiállítása mennyi bürok­
ratikus nehézséggel jár. Dr S o ó s Ist­
ván polgármester ma délelőtt utasítot­
ta a közigazgatási ügyosztály vezető­
jét, hogy dr Vargha tanácsnokot, az 
igazolványok kiállításának megkóny- 
nyitése céljából azoknál az őslakó 
nagyváradi lakosoknál, akik köztudo­
mású. hogy itt laktak, minden további 
nélkül állíttassa ki ezeket, az ideigle­
nes állampolgársági igazolványokat.

Ermelléki mezőgazdasági szövet­
kezet italmérési üzletében

pis rosszai, *5 SE \
keres januar l re. feltételek meg- { 
tudhatok nevezett szövetkeze? jj 

irodájában, Székelyhid.

ELTŰNT AMY JOHNSON. A HI­
RES ANGOL REPÜLÖNÖ London­
ból jelentik (MTb): Árny Johnson, a 
32 éves híres angol repülőnő eltűnt 
Valószínű, hogy a tengerbe fűlt. Va­
sárnap a Thieonze torkolatánál ejtő­
ernyővel ugrott ki gépéből. A keresé­
sére indult motorcsónak nem találta 
meg. Árny Johnson repülőgépeket 
vezetett kijelölt helyekre. Vasárnap az 
általa vezetett, repülőgép a. tengerbe 
zuhant.

Egy magyar gazdatiszt műselymel 
gyárt knkoricaszárból. Debrecenből 
jelentik: Régóta foglalkoztatja a ri, 
lág tudósait a selyem és gyapot mea- 
terséges előállitiásának kérdése. Ed­
dig azonban kielégítő eredményt e 
téren nem sikerült felmutatni. Má. 
tyás Emil debreceni gazdatiszt aztán 
megoldotta a nagy problémát. Má­
tyásnak sikerült egy olyan eszközt 
előállítani, amely a tengerszárról 
különválasztja a leveleket és a száj- 
belét. Közben rájött, hogy ezzel a 
munkával egy igen fontos nyers­
anyagot nyert: a kukoricahéjat, ami 
a cellulózegyártás terén óriási jelen­
tőséggel bír. A találmány révén a 
kukoricaszárból ötven százalék cel­
lulózét lehet kivonni, azonkívül a 
héj ötven százaléka igen egyszerű el­
járással szintén cellulózévá alakít­
ható át. A tengeriszár ilyen értelmű 
feldolgozása aránylag csekély üzem­
költséggel végezhető. Egy gép 800— 
1000 kilogramm kukoricaszárat ké­
pes feldolgozni naponta. Különösen 
nagy jelentőséggel bír ez a találmány 
hazánkban, mivel nyersanyag terem 
bőven. Mátyás Emil találmányának 
gyakorlati alkalmazásával csökken­
ni fog műselyem-, cellulózé- és pa- 
pirbehozatalunk.

Jön: A notre-damei toronyié
VALUTA ÜZÉRKEDŐKET VETT 

ŐRIZETBE A NAGYVÁRADI REND­
ŐRSÉG. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi rendőrség öt tagból álló 
valutacsempész társaságot vett őrizet­
be, akik a régi Várad ismert emberei. 
Vánku Péter Arad, Cosbuc u, 39. szám 
alatti lakos 91.500 leit csempészett át 
a határon, azzal a számítással, hogy a 
pénzt itten pengőre váltja át és Ara­
don a pénzt újra értékesítse. Megbí­
zója dr Jova György aradi lakos 250 
leies érmékben adta át az átváltandó 
pénzt s ezt sikerült is a határon át­
hozok Nagyváradon a beváltáshoz 
társuk akadtak Pop Sándor és Pop 
József személyében, utóbbi azonban a 
beváltásra bízott 30.000 leit el akarta 
sikkasztani s ez is közrejátszott, hogy 
a csempészek az üzleten rajtavesztet­
tek. A kihallgatás alkalmával elmon­
dották, hogy a pengőt Aradon 50 leies 
paritáson akarták értékesíteni. Kihall­
gatásuk után a rendőrség őrizetbe vet­
te Luka Demeterné Sályi községi la­
kost, Pop Sándor, Pop József, Vánku 
Péter és Vánku Péternek

NYILTTER
A Litbé Kávé- és Tápszergyár 

Igazgatósága ezúton tisztelettel 
tudatja, hogy egyetlen eladónk 
-Ines oúnz íelvételére jogosítva.



'J.

MAGYAR LAPOK4- sos. Kfidd, t<M1. janmáír 7.% éwf..

KÖNYVEK KÖZÖTTI
............................................... .....

így kell férjhezmenni
— Kinizsi Andor vidám regénye —

A műit századvég kitűnő lírikusa, 
Reviczky Gyula, aki egyszersmint a 
„modem magyar líra“ bevezetője volt, 
írta le akkor még rendkívül merész­
nek tetsző, a „Humor pszikológiája“ 
című cikkében, hogy a humor, mint 
irodalmi műfaj nem a bohózat, hanem 
ia tragédia rokona. Ebből a megálla­
pításból önknét következik, hogy cél­
ja is sokkal több, mint a bohózatnak: 
nem csupán a nevető izmok mozgatá­
sára törekszik, hanem belső lelki meg­
rendülés előidézésére is, akárcsak a 
„komoly“ irodalmi műfajok bárme­
lyike.

Ez a fél évszázaddal ezelőtt hangoz­
tatott és sokak előtt paradoxonnak 
tiinő megállapítás ma már régen be­
igazol ást nyert, bár az elmélet meg­
erősítésére — őszintén szólva — ré­
szint tehetség, részint pedig a szük­
séges bátorság hijján aránylag nagyon 
ltevés irőnk sorakozott fel. Reviczky 
Gyula nagyhatású elgondolásának első 
■diadalra vivő je a magyar irodalomban 
kétségtelenül Karinthy Frigyes volt, 
akit egyébként elinte szintén sokan le­
mosolyogtak ,,különös“ és „furcsa“ Írá­
saiért Ezek a számos tetszéssel, de 
még több megütközéssel fogadott írá­
sok szórtban később mégis a magyar | 
irodalom sajátságos értékévé emelked­
tek egyszersmindentkorra tisztázva, sőt, 
föbnagasztositva a humor irodalmi 
szerepét.

Karinthy óta — sajnos — a humor­
ral csupán, mint sivatagszerü színda­
rabok oázisával, vagy szürke regény­
fejezetek apró színfoltjával találkoz­
tunk s ezek szerzői, vagy írói talán 
maguk sem sejtették, hogy a ,,kakas­
ülőnek“ és „ponyva publikumnak“ 
szánt soraikban mennyi igazi értéket 
hullajtottak el. Persze ez az ösztönös rá- 
hibázás ezeknek is csak nagyritkán si­
került, mert hiszen mesteri kéz és bra­
vúros biztonság szükséges ahhoz, hogy 
az író tolla akárcsak a. sebészkés pon­
tosan elválassza a nemesebb részeket..

Ennek a sebészkésnek legmesteribb 
kezelői közé tartozik Kinizsi Andor, 
akinek pompás, vonalvezetésű hök­
kentő humora élesen határolja el a 3 
humort az irodalom összes fontos és 
kevésbé jelentős szerveitől.

Kurta karcolatai és hosszabb „vágá­
sú“ eszmefuttatásai egyaránt, jó csen­
gésű nevet szereztek már számára úgy 
az irodalom művelői, mint az olvasók 
tág tábora előtt.

sTelefon: 18-01. Belvárosi Mozgó Telefon: 18-01.
I Kedden és szerdán utoljára Fedők Sári utólérhetet'en uj magyar filmje

TOKAJI ASZÚ“
Ez a film az, mely városunkból indult el 
hóditó útjára. Ezt mindenkinek látni kell.

I Nagy szereposztás: FedákSári,Bordy Bella, Ralóczy László, Bilicsi Tivadar]

Ä nyugdíjak rendezése érdekében 
memorandumot intézett a pénzügy- 

miniszterhez a nyngdíjegyesQlet

RADIO

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­
radi nyuigdíjegyesület a Katolikus 
Körben lévő helyiségében ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy me­
morandumot terjesztenek fel a pénz­
ügyminiszterihez, kérve az állami
nyugdíjak Erdélyre vonatkozó sürgős 
rendezését.

A memorandumban a nyugdíj- 
egyesület több pontban foglalta
össze az erdélyi nyugdíjasok sérel­
meit a nyugdíjak megállapítása kö­
rül. Rámutatnak arra, hogy a mai
nehéz gazdasági viszonyok között
szinte lehetetlen megélni abból a hiá­

nyosan megállapított, csekély nyug­
díjból, amit most. előlegben folyósí­
tanak- Vannak a nvugdíjegyesület 
tagjai között volt főtisztv.selök. akik 
néhány pengőből tengődnek.

Erre a visszás, helyzetre a legutób-1 
bi román kormány is felfigyelt és a « 
nyugdíjak általános rendezését he- | 
lyezte kilátásba, de természetesen a 
megváltozott helyzet miatt ezt keresz­
tül nem vihette. Ezért most a magyar 
kormányra vár a feladat, hogy a 
nyugdíjasok helyzetén könnyítsen, a
nyugdíjak méltányos rendezésével-

Az újonnan kinevezett 
városi tisztviselők

Most megjelent terjedelmes könyve 
tnég jobban. megerősít bennünket ab­
ban a meggyőződésben, mennyire hi-1 tartóvá Hcrtelendy 
vatott mestere ő ennek a műfajnak, 
amely vitatottsága és minden kompro- 
mittáltsága ellenére is háládatos, mert 
módot szolgáltat arra, hogy az iro 
munkája könnyítése mellett is a szo­
kásos elnevezéssel élve „irodalmi' 
legyen. — Kinizsi könyvének olva­
sásakor csaknem száz-száza 1-eknsan

Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt hét 
végén tették le az esküt a városháza 
újonnan kinevezett tisztviselői. A tiszt­
viselők névsora a következő:

A mérnöki hivatalhoz műszaki tiszt­
té: Elkán Károly és Vasas Béla, mű­
szaki segédtisztté Mészáros Miklós, Al- 
mási Ferenc és Hönigberger Antal 
nagyváradi lakosokat.

Az adóhivatalhoz nyilvántartóvá 
Kovács Árpád, végrehajtóknak Csikasz 
Gyula kispesti, Czirják Kálmán, Sze­
rem i Sándor, Bordé Károly, Petrovich 
Gábor, Kötting Péter, kezelő végrehaj­
tóvá Mester Mihály, Fodré Sándor, 
Orbán Zoltán nagyváradi és Guvtmann 
Károly debreceni, adóhivatali dijnok- 
ká Lőrinczy Rezső, Gubicza György, 
Kiss Gyula, Nagy Kálmán, özv. Mertz 
Gézáim, Bcncsik Erzsébet, Murányi 
László és Csontos Rozália nagyváradi 
lakosokat.

A fogyasztási adóhivatalhoz nyilv.í.n-
segédnyil-

érezzük ezt: a „könnyű* ‘ és „kedves“
dolgok fis gyorssodru sorok mögött
ugyanis
lódzanak

az élet titkai és mélységei vil-

*
Ebben a színes, fordulalos és szinte

fejezetenként „csattanó“ humorú regé-
nyében :i könnyedség ta ián kissé túl-

Géza,

' MERANO
szálloda

súlyban van, ez azonban még csak | 
emeli a mű élvezetcsségét, s célját az­
zal, hogy amikor üdít, itt, ott elis gon­
dolkoztál — tökéletes mértékben el­
érte. Horváth lnne

Budapest, IV,, Bécsi-utca 2,

Központi fűtés. Hideg-meleg folyó­
víz. Pensiórendszer. Igen niérsé- 
kehárak. Olcsó havi bériéi.

fi legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

vántartókká Nagy Károly, Dvorzsál 
Lajos, kezelővé Szabó Sándor nagyvá­
radi lakosokat.

Irodaigazgatóvá Selcnvi Vilmos bu­
dapesti, irodatisztté Barabás Ernő. 
Szorán Gusztáv, Körösi Károly, Bányai 
István, Antal Sándor, Nagy Lajos vá­
rad!, Kocsis Károly soproni, iktatóvá 
Bornemissza Zoltán, kiadóvá Koszba 
István, irattárnokká Baranyi Áruid, 
városgazdává Mónus Ernő, irodasegád- 
tisztekké Andriska Antal, Cseh István, 
Groholszky Ferenc, Herlitska Béla, 
Stachó László, Pavel Konostantin, Si­
ket Aranka. Liszka Emma, Gazdag 
Sándor, Kucsovszky Gyula, Kuszenda 
Mária, Rákosi János, Gyagyovszky 
László. Tóth Bertalan. Árián Olga, 
kezelőkké Mertz Irén, Nagy Imre, Frá­
ter Pál, Baka László, Iíálnay Klára, 
Nagy György. Molnár Győző. Cseh 
Irén, Perédi Adél, Bodnár Gabriella, 
Asztalos Vilma, Lobotka Paine, Thal- 
meiner Vilma. Liszka Margit. Imrék 
Anna, Boros Imre. lile Maria, Hoványi 
Jolán, Mertz Ernőné, Haláthy GizelU, 
Hegedűs Margit és T. Darabonth Mag­
da. dijunkká Tarr Klára. Sándor Edit 
Nagy Zsigmondné, Kállai Irén, 
Schneider Ante Iné, Szilágyi Klára, Re- 
vóczky Erzsébet. Bodó Ilona, Kelemen 
Irma. Oláh Irma. Végű Gézáné, Nagy 
Erzsébet Simenszky Jenő, Szűcs Etel­
ka, Sebestyén Irén. Fogas Győzőim. 
Szabó Imre nagyváradi lakosokat.

Vámol lenőrré Szabados Lajos, hegy­
bíróvá Orbán I.ászló. színházi gond­
nokká Somogyi Nagy Béla. vágóhídi 
kezelővé Banda, Pál, munkafelügy 
vé Finta Andor, kertésszé Magyarosi 
Bandi István és Matos Géza nagyvá­
radi lakosokat.

Főlevéltárnok dr Pácz Sándor, ideig­
lenes megbízással, könyvtáros Soós
Aiuiráa.

SZERDA, JANUÁR 8.
Budapest I.

6.50 Ébresztő. Torna. Közlemények. 
Étrend. Hanglemezek.

10.20 Az Amazon hajó első hajósai, —
Irta Matolay Tibor. Felolvasáe.

10.45 A szőrmék és utánzataik. írta-
Buchmann Károly. Felolvasás,
12.10 Hanglemezek.
15.20 Chappy-tánczenekar.
16.10 Asszonyok tanácsadója. Arányi 

Mária előadása.
17.15 A rádió szalonzenekara.
17.45 Uj hidak épülnek a Dunán és a 

Tiszán. Közvetítés Medvről és 
Tiszapolgárról. Beszél Budinszky 
Sándor. Hangfelvétel.

18.15 Oláh Ferenc magyar dalokat én* 
kel, kíséri Farkas Jenő cigány-

zenekara.
19.20 Az Operaház előadásának közve­

títése. Németh Mária és Stignani 
Ede vendégfellépésével. truba­
dúr. Dalmű négy felvonásban, 
nyolc képben. Az I. felvonás után 
kb. 20.05: Egészségügyi Kalendá­
rium. Az előadás után kb. 22 40 
Olasz tánclemezek.

23.20 Lovászi Ferenc cigányzenekara 
muzsikál. (Külső közvetítés.)

Budapest II.
17.15 Az erdélyi magyar színészet és a 

kolozsvári Nemzeti Színház. Dr 
Bory István előadása.

17.45 Sinkó Jánt, tangóharmonikaszá- 
mai.

18.00 Delibes: Coppellia — szvit. Etű­
adja a Rádió Szalonzenekara.

18.35 Olasz nyelvoktatás. Gailerani Bó- 
naventura előadása.

19.00 Hanglemezek.
19.25 A székely virtus. Sz. Szappanos 

Gabriella előadása.
20.00 Hírek.
20.10 Tánclemezek.
21.10 Száz év előtti pesti társaságok. -* 

Dr Derzsényi Béla előadása.
21.40 Időjárásjelentés.

Folyóirat-szemle
Megjelent a repülök lapja. A Horthy

Miklós Nemzeti Repülő Alap támoga­
tás ás a 1 és Jánosy István szerkesztésé­
ben megjelenő repülésügyi folyóirat, a 
Magyar Szárnyak újévi száma most 
jelent meg. A lap rendkívül érdekes 
beszélgetést közöl Varga József ipar­
ügyi miniszterrel, a magyar repülő- 
gépgyártás megindulsááról. Csornai- 
Horváth István repülőalezredes hábo­
rús visszaemlékezéseiről, Óvári-Öss 
József, az ejtőernyős szolgálatról, Bi- 
sits Tibor repülőőrnagy az elmúlt évi 
repülőeseményekről és Kertész László 
az erdélyi vitorlázó terepkutatásról ír. 
Érdekes még Raczkó Lajos cikke Új­
vár/ László „kilóméterkirályrál“. TJd- 
vary Jenő repülőszázados, Péterfay 
József utászfőhadnagy cikke és Szava 
Tibor uj repülőregénye. A Magyar 
Szárnyak mindenütt kapható. Ara 50 
fillér. Mutatványszámot a kiadóhiva­
tal (Vili., ÜUői-ut 12.) kívánatra in­
gyen küld.

Bamminger István
női fodrász mester. Bazárépület. 
(isméta régi helyén.) Alapítva 1893
M<íiiesíé>, dauer, vas- és viz- 

hiiiláiB, yarókalíészités.

*

mm*
■■-mm
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SZÍNHÁZ
Afarótli Annie és Greguss Zoltán

a budapesti Vígszínház művészének
nagy előadó-estje

január 8-án, szerdán a nagyváradi Szigligeti Színházban
Az est műsorát Erkel Hunyady 

László cimü operájának nyitánya ve­
zeti be. Előadja a színház kibővített 40 
tagú zenekara. Vezényel Szathmiry 
Endre igazgató-karnagy.

Műsoron:
Greguss Zoltán: Petőfi: Bánk bánja, 

Gyóni Géza: Csak egy éjszakára, Vég- 
váry: Eredj, ha túsz...

Maróth Annie: Berde Mária: Amint 
toentem... Reményik Sándor: Ne Ítélj, 
Bélteky László: Jóság, Ernőd: Legyen 
úgy, Petőfi: Feltámadt a tenger.

Ady versek:
Greguss Zoltán: Elbocsájtó szép üze­

net. Az én menyasszonyom. Góg és 
Magóg.

Maróth Annie: Ady versek: La vél 
Párizsból, A Gare de l‘Est-en.

Beethoven: Egmont nyitánya. Előad­
ja a 40 tagú zenekar. — Vezényel 
Szathmáry Endre.

Villon balladák. Maróth Anie: Balla­
da a Múlt Idők dámáiról. Jenny, a 
kalózok szeretője. Greguss Zoltán, Vil­
lon: A vörös Coquillard.

Shakespeare: Hamlet nagy jelenete.
Villon: A Nagy Testamentum. Szin- 

szerü beállításban és rendezésben. Elő­

adják: Maróth Annie és Greguss Zol­
tán.

A nagy testamentumot Goldmark, 
Rachmaninov és több romantikus ze­
neszerzőnek muzsikája kiséri. A kibő­
vített zenekarban helyet foglalnak 
Nagyvárad társadalmának előkelő mu 
zsikusai.

Az a páratlan érdeklődés, amely Ma- 
íóth Annie és Greguss szerdai estje 
iránt már az első napokban megnyil­
vánult, fokozott mértékben valóra is 
vált. Már az első napokban a jegyek 
nagy részét megvásárolták és éppen 
ezért, a Szigligeti Színház igazgatósá- 
da délig szíveskedjenek kiváltani a 
illetve azokat, akik páholy és földszin­
ti jegyeket foglaltak le, a szerda esti 
eladásra, hogy azokat legkésőbb szer­
da délik szíveskedjenek kiváltani a 
pénztárnál, mert, tekintettel a meg­
nyilvánult nagy érdeklődésre, ezen 
időn túl a lefoglalt jegyek nem tart­
hatók fenn. Úgyszintén kéri a színház 
igazgatósága a tisztelt közönséget, 
hogy éppen a gazdag műsor miatt, 
hogy az előadás pontos kezdetekor es­
te 8 órakor szíveskedjenek helyeiket 
elfoglalni.

Á színházi iroda közleményei:
— Földindulás — filléres helyárak­

kal — szerdán délután í órakor. Ko-
dolányi János világsikerű drámája, a 
Földindulás, szerdán délután 4 órakor 
filléres helyárakkal lesz a színház 
műsorán a bemutató előadás parádés 
szereposztásában. Minden földszinti 
jes?y 80 fillér, minden emeleti jegy 50 
fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.

— Szerda este 8 órakor Maróth An­
tiié és Greguss Zoltán, a Vigi -hi ház 
tagjának előadó estje teljes fővárosi 
műsorral. 49 tagú zenekari kiséy ftel.

— Csütörtökön este 8 órakor félhely- 
árakkal Vaszary Gábor szenzációs ze­
nés vigjátéka, az Ördög nem alszik 
lesz műsoron, félhelyárakkal, 3 órás 
kacagás.

— Viktória, Ábrahám Pál nagyope- 
fettjénsk felújító előadása: Patkós Ir­
ma a ■ budapesti Fővárosi Operet.tszin- 
ház primadonnájának és v. Molnár 
Ivan a budapesti Magyar Színház tag­
jának vendégfelléptével, teljesen uj be- 
tanulsában, a maga eredeti szépségé­
vel, minden cenzúra mentesen mutat­
ja be a színház operett együttese Ab­
raham Falnak, a kivételes tehetségű 
zeneszerzőnek világsikerű operettjét, a 
Viktóriát, ezt a csoiaszi zenés mű­
vet, fővárosi rendezésben, agyogó ni 
díszletekkel, parádés szer osztásban: 
Patkós Irma, a budape Fővárosi 
Operettszinház pi - madonnájának és 
Molnár Iván, a budapesti Magyar 
Színház tagjának vendégfelléptével, 
parádés szereposztásban. Patkós irmá­
ról egyelőre csak annyit jegyzőnk 
meg. hogy több mint. 100-szor ját­
szotta a Fővárosi Opcrettszinházban a 
Pozsonyi lakodalom főszerepét tom­
boló siker mellett. A Viktória mosta­
ni előadása esemény lesz, amely pén­
teken esie A. bérletben, szombaton es­
te s órakor B. bérletben, vasárnap 
délután 4 órakor és vasárnap este 8 
órakor lesz a színház műsorán, min­
denkor rendes helyárakkal. Jegyek

minden előadásra már válthatók.
— Szombaton délután 4 órakor fillé­

res helyárakkal a Rozmaring kerül 
színre, a bemutató előadás parádés 
szereposztásában. Minden földszinti 
jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 
fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.

Heti műsor:
Szerdán délután 4 órakor filléres 

helyárakkal: Földindulás. Mind en
földszinti jegy 80 fillér, minden eme­
leti jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 
4 pengő.

Szerda este 8 órakor: Maróth Annte 
és Greguss Zoltán, a Vígszínház tag 
jónak előadó estje. Teljes fővárosi mű­
sorral. 40 tagú zenekari kísérettel.

Csütörtök este 8 órakor félhályárák­
kal: Az ördög nem alszik. 3 órás ka­
cagás.

Pénteken este 8 órakor: Patkós Ir­
ma a budapesti Fővárosi Operettszin- 
ház primadonnájának és v. Molnár 
Iván a Magyar Színház bonvivantjá- 
nak vendégfelléptével: Viktória. Ábra­
hám Pál világsikerű nagyoperettjének 
felújító előadása. Fővárosi rendezés, 
ragyogó uj díszletek, parádés szerep- 
osztás. Rendes helyárakkal. A bérlet­
ben.

Szombat délután 4 órakor filléres 
helyárakkal: Rozmaring. Operett új­
donság. Minden földszinti jegy 80 fil­
lér, minden emeleti jegy 50 fillér, pá­
holy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este 8 órakor: Viktória, — 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven- 
dégfelléptével, rendes helyárakkal B 
bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor: Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ren- 
dégfelléptével. Rendes helyárakkal

Hétfő este 8 órakor: Tokaji aszú, — 
Félhelyárakkal. A bemutató előadás 
parádés szereposztásában.

Az anyakönyvekben kiigazítják 
az idegen-hangzásúra ferdített 

családneveket
Az érdekelteknek kell kérniök a kiigazítást. 

Á magyar kormány 70^1941 M.E, számú rendelet©
A Budapesti Közlöny január 5-iki 

gzáma közli a m- kir. minisztérium 
70—1941. M- E. számú rendeletéi, 
melyet a kormány a felvidéki, kárpát­
aljai és erdélyi országrészek vissza­
csatolásáról szóló törvények alapján 
adott ki. A rendelet arra vonatkozik, 
hogy ami névferdítések történtek ide­
gen uralom alatt a születési és há­
zassági esetekről vezetett állami anya- 
könyvben. azokat megfelelő hivatalos 
eljárással ki kell igazítani.

A rendelet négy szakaszból áll.
Az első szakasz így szól: ..Ha a 

visszacsatolt területeken vezetett álla­
mi születési vagy házassági anya­
könyvbe az idegen uralom ideje alatt 
magyar családi nevet elferdítve vagy 
idegen hangzású családi névre át­
alakítva jegyeztek be, a bejegyzett 
családi nevet az érdekelt fél kérel­
mére anyakönyvi kiigazítási eljárás 
útján eredeti helyes alakjára ki kell 
igazítani.“

A második szakasz arról szól. hogy 
amennyiben az idegen uralom alatt 
a születési és házassági anyakönyvek­

be az utónevet idegenre ferdítve je­
gyezték be „és a bejegyzett utónév vi- 
se lése a nemzeti érzést vagy az utónév 
viselőjének érdekét sérti, „ez az utó­
név magyar utónévre „változtatható 
Az utónév ilyen megváltoztatását az 
alispánnál, illetve törvényhatósági vá­
rosokban a polgármesternél kell ké­
relmezni, mint az anyakö-nyvek köz­
vetlen felügyelő hatóságánál-

A rendelet 3-ik szakasza arról in­
tézkedik. hogy amennyiben a családi- 
nev. illetve az utónév elferdítése kül­
földi anyakönyvi kivonat- alapján va­
ló bejegyzés miatt állott elő, akkor is 
a 2-ik szakasz szerint kiigazítás kér­
hető.“

A rendelet 4-ik szakasza az azon« 
nah életbelépésről intézkedik.
♦ » *♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦.

A mozgóképszínházak műsora.1
APOLLÓ: TÓPARTI LÁTOMÁS,
BELVÁROSI: TOKAJI ASZÚ.
KORONA: DALOL A SZÍV,
KÖR MOZGÓ: A GORODI FOGOLY.
TIVOLI: BORS ISTVÁN.

Vendéglők, Fűszerüzletek, Kocsmák, 
Kenyérüzlet. Nyári büffék és bazár 
fürdőhelyen bérbeadók. Székely, Ma­
gyar utca 3. ' 457

Nyelvoktatást, perfekt francia, né­
met, angol, biztos eredménnyel vállal, 
Ottilia de Bont, Emke palota.. 459

A^ékkMkú
Szavanként 10 fillér, állási keresőknek 

25°', kedvezmény

Megnyílt a

„Belvárosi zenede4
hegedű- zongora-, ének-, cselló-, elmé­
leti tanszakkal. Nagy Sándor n, 6. -ÍVi

Lakás
Keresek központban modern kétszo­

bás, fürdőszobás lakást. Címei kiadó­
ba kérek. 45 2

Háromszobás összkomfortos Teleki 
utcára nviló modern lakás azonnulra 
kiadó. Arany János utca 2. szám alatt. 
Érdeklődni tulajdonosnál. I. emelet 11. 
vagy telefon 15—34. í-58

Adás-uétet
Jókarban, női kabát olcsón eladók. 

Neumann, Szacsvay u. 45. 455

j Hó és sárctpől
gyárilag javítunk

.ELA&TICä“
l

I
gammzem 

Szent János utca 32. szám.

Szoptatósdadának elmennék. Rúzsa 
Anna, Makavé János cimén. Várad- 
szentmárton. 428

ESHBI __ _
4Uést

dadó a Széles utcai piacon. 
Halász u. 28. 444

Árubódé
Érdeklődni

I Friss 'Jenben mm\ék \

I kaphatók naponként január i 
5-től, vasárnapból kezdve a [

E lobié| szeszgyárban. !
ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 

gyár Lapok kiadóhivatalában.

Estélyi, utcai ruhák, olcson és pon­
tosan készülnek. Gvapay József né Pa­
ve i u. 7—9. 451

Kötök, horgolok, ócska szevettereket 
gyönyörűen javítok. Bodáné. Kossuth 
utca Ifi. Kéziinunkaüzlet 453

Keresztény. 22 év óta fennálló ipar­
üzlethez kevés tőkével komoly társat 
keresek. Cimet a kiadóba. 4 49

Találtatott pénteken este fekete bőr­
kesztyű egy kulccsal. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti a kiadóban. 460

Korona filmszínházba hadigondozatt 
büffésnő és elárusító fiuk készpénz 
biztosítékkal felvétetnek délután 5-451 
Molnárnál. 450

Házalók. Vásározók. Munkanélküliek
kevés forgótőkével télen át szépen ke­
reshetnek regényeink, naptáraink áru­
sításával. Érdeklődőknek ingyen ár­
jegyzék „Krämer“ kalendárium ter­
jesztő vállalata, Budapest, VI. Nagy­
mező utca 48.

Fiatal bejáróné felvétetik. Csáky ív. 
Körös) utca 43.

Tanulókat felveszünk. Jelentkezni 
Villám lakatosárugyár, Sánc u. 11. 438

Kifutó fiuf felveszek. Pfaff cég, Sas 
passage. ' 416

Atixsmma.i
Kiadótulajdonos:

SZENT LASZLÓ-NY0M9A RT

Fő- és felel- sszeikesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpid Pr Se’effler Ferenc

a Szent Lászlc-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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